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Уважаемый Сергей Кужугетович!
При подготовке проектной документации для нужд строительства,  требования  по пожарной безопасности являются одними из ключевых, обеспечивающих безопасность населения,  зданий и сооружений. Исполнение требований по пожарной безопасности в проектной документации обеспечивается не только соблюдением Технического регламента по пожарной безопасности, но и при соблюдении норм территориального планирования, при разработке архитектурно-планировочных, конструктивных решений,проектных решений по инженерному обеспечению зданий и сооружений, а так же при применении закладываемых в проектах соответствующих конструкций, материалов и оборудования. Во взаимоувязке с исполнением требований по пожарной безопасности в проектной документации также решается комплекс вопросов пособлюдению санитарных, экологических, социальных норм, а так жепо обеспечению, экономичности, энергоэффективности, эстетичности, будущих зданий и сооруженийна всех этапах их жизненного цикла.
При подготовке проектной документации для строительства деятельность по  обеспечению требований пожарной безопасности отнесена к сфере деятельности саморегулируемых организаций основанных на членстве лиц осуществляющих подготовку проектной документации.

В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации (протокол 10 февраля 2011г. №ДК-П9-20пр),  МЧС России  поручено подготовить поправки к проекту федерального закона №305620-5 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам деятельности саморегулируемых организаций в области пожарной безопасности» в части исключения дублирования сфер деятельности членов саморегулируемых организаций в области строительства и в области пожарной безопасности. В  соответствии с положениями  вышеуказанного проекта закона, проектирование отнесено к услугам в области пожарной безопасности и, следовательно, проектные  организации - члены саморегулируемых организаций, осуществляющие подготовку проектной документации, должны будут дополнительно вступить и в саморегулируемые организации в области пожарной безопасности,что вступает в противоречие с Федеральным законом «О саморегулируемых организациях». 

На наш взгляд, в целях исключения дублирования сфер деятельности членов саморегулируемых организаций в области строительства и в области пожарной безопасности, проектные работы в области пожарной безопасности зданий и сооруженийкак одного из компонентов в едином проектно-строительном комплексе должнывыполняться саморегулируемыми организациями, основанными на членстве лиц, осуществляющих подготовку проектной документации.
Сергей Кужугетович, в данной ситуации, Вы, как строитель по образованию с большим кругозором,  можете оценить все возможные негативные последствия  и повлиять на принятие верного решения по этому вопросу, направленное не только на исключение дублирования сфер деятельности  саморегулируемых организациями в области пожарной безопасности и саморегулируемых организаций, осуществляющих строительство и подготовку проектной документации, но и  на обеспечение безопасности населения страны.

