Отзыв на законопроект «О внесении изменений в Градостроительный Кодекс Российской Федерации в части совершенствования правового регулирования градостроительной деятельности» (далее законопроект).
1. Общие замечания. 

· Отсутствует пояснительная записка к законопроекту, в связи с чем трудно определить целесообразность введения тех или иных норм.

· Градостроительный Кодекс Российской Федерации  в целом регулирует отношения в области  градостроительной деятельности. В законопроекте затронуты только вопросы формирования нормативов градостроительного проектирования, проектов планировки и их экспертизы. В связи с этим название законопроекта должно быть изменено и конкретизировано.

· На одинаковые по названию понятия в разных статьях законопроекта встречаются отличающиеся определения.Текст законопроекта имеет юридико-технические ошибки.
· 41-ФЗ от 20.03.2011г., не так давновступивший в силу, отменил проведение государственной экспертизы документов проектов территориального планирования. Введение института проведения государственной экспертизы по проектам планировки территорий, которые являются следующей стадией и продолжением решений, заложенных в проектах территориального планирования,разрабатываются на их основании,противоречит идеологии, заложенной в 41-ФЗ, предусматривающей упрощение процедур подготовки документов территориального планирования. Это  потребует установления Правительством Российской Федерации специального порядка ее организации и проведения, отличного от действующего порядка организации проведения государственной экспертизы проектной документации и создания специальных подразделений, что в свою очередь потребует дополнительного расходования средств из бюджетов. Кроме того, следует отметить, что  при существующем остром дефиците кадров в области градостроительного проектирования, дефицит кадров осуществляющих экспертизу в области градостроительного проектирования будет значительно острее, так как эта область деятельности требует специальных знаний и опыта.
2. Постатейные замечания.

Статья 1
1) Новый пункт 3.1.
Дать дополнение, предусматривающее ссылку на«нормативы, предусмотренные в нормативно-технических документах». Дополнить в перечень  нормативов норматив обобеспечении объектами жилья, а также включить в группу населения, наряду с молодежью и инвалидами и лиц пожилого возраста.Понятие «минимальные показатели» исключить. Поскольку принятие в документах территориального планирования, градостроительного зонирования и по планировке территории сверх «минимальных»показателей, может нанести ущерб жизни, здоровью, безопасности населению, ухудшить качество среды обитания, а также нанести  ущерб экономике. Кроме того, данное в этой статье определение нормативов градостроительного проектирования противоречит новой статье 9.1.ч.1. Необходимо привести в соответствие.
2) Новыйпункт 4.1 исключить. 
Кроме того, понятие «проект планировки территории, предусматривающий размещение объектов федерального значения» требует расшифровки, так как нигде в градостроительном кодексе рассматриваемый термин не встречается. В действующей же редакции «Подготовка проекта планировки территории осуществляется для выделения элементов планировочной структуры, установления параметров планируемого развития элементов планировочной структуры, зон планируемого размещения объектов федерального значения, объектов регионального значения, объектов» более правильно и оснований для введения понятия о том, что«проект планировки территории, предусматривающий размещение объектов федерального значения» нет.
(ст. 42, "Градостроительный кодекс Российской Федерации" от 29.12.2004 N 190-ФЗ (принят ГД ФС РФ 22.12.2004) (ред. от 20.03.2011))

3)в статье 6.1 в части 1 добавленные слова «государственной экспертизы проектов планировки» исключить.

В дальнейшем, все статьи, касающиеся введения  «государственной экспертизы проектов планировки» исключить.
3) В новой статье 9.1 часть.1 указано, что требования к составу региональных и местных нормативов устанавливается федеральным органом исполнительной власти, осуществляющем функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере строительства, архитектуры и градостроительства и тут же следующим абзацем перечисляется состав этих требований, состоящий из 9 пунктов, причем не исчерпывающий.
В части 1 статьи 9.1 дано определение региональным и местным показателям нормативов градостроительного проектирования,поэтому дублирование этого определения в части 3 и части 7.этой же статьиненужно.
Части 8.9.10.11.излишни, так как требования к нормативам градостроительного проектирования ограниченытолько вопросами благоустройства. В таком случае можно вообще ограничиться только региональными нормативами, что более разумно, так как различие нормативов в определенных рамках  должно быть, но в боле крупном масштабе, охватывающем различные географические, климатические, геофизические зоны, в которые  входят как минимум субъекты Федерации. Тем более, что в правилах землепользования и застройки муниципальных образований отражены все местные особенности.
Статья 41. Внесение изменений в статью 41 поддерживается.

В статье 42 в части. 3необходимо дать уточнение о том, что речь идет о незастроенных территориях.
Статью 45. 1 исключить полностью,так как не ясно, что является  предметом и объектом государственной экспертизы проекта планировки. Оценка на соответствие техническим регламентам, производится к зданиям и сооружениям  и находится в сфере действия закона «Технический регламент о  безопасности зданий и сооружений» и  не относится к  регулированию планировки территорий.
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